

ОТЗЫВ

научного руководителя диссертационной работы

Урбанаевой Евгении Геннадьевны на тему:

**«Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Кризисные явления в современном обществе провоцируют философскую рефлексию и широкую общественную дискуссию относительно поиска новых моделей выживания, самосохранения и развития социумов. Кандидатская диссертация Урбанаевой Евгении Геннадьевны посвящена теме и традиционной, и злободневной одновременно – изучению механизмов социального развития и общественного воспроизводства ценностей. Причем, диссертант концентрирует своё внимание на одной из самых сложных проблематик этой области – наиболее острых, апогейных моментах преобразования социальной реальности.

Работа Евгении Геннадьевны является плодом многолетнего упорного труда. Автором выполнен большой объём работы по анализу и обзору литературы по проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала. В результате тщательного отбора материала, был проведен качественный философский анализ механизмов социального развития и общественного воспроизводства ценностей, что обеспечило высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования. Ее корректная и дисциплинированная реакция на замечания научного руководителя и рецензентов работы свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности к себе и своим трудам.

В настоящее время исследование можно считать завершённым, а его результаты свидетельствуют о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области философской теории.

Структура диссертации включает в себя введение, две главы, заключение, библиографический раздел. Библиография состоит из достаточного для такого рода работ источников, в том числе на иностранных языках. Задачи исследования сформулированы грамотно и четко. Среди них выделю наиболее значимые:

1) выявить и охарактеризовать в проблеме «Россия-Запад-Восток» аспект духовно-нравственного синтеза в ценностных координатах российского сознания и в перспективе укрепления диалогической духовной (мультикультурной) основы российской цивилизации;

2) проанализировать постсовременные тенденции ценностных изменений общественного сознания России в контексте глобальных процессов;

3) дать аксиологическое обоснование роли духовно-нравственного синтеза высших ценностей России, Запада и Востока в развитии цивилизационной стратегии России.

Свое исследование, в первой главе, автор начинает с раскрытия подходов к понятийному аппарату, поиску методологических оснований в духовно-нравственных принципах Запада и Востока.

Прежде всего, необходимо отметить тщательность проработки теоретико-методологических оснований диссертационного исследования. Евгения Геннадьевна оперирует значительным количеством источников, включая изданные на иностранных языках, свободно ориентируется в немалом массиве обществоведческой литературы, посвященной изучению ценностных особенностей Востока и Запада. Итоговая теоретико-методологическая схема диссертации отличается непротиворечивостью, продуманностью и необходимой степенью детализации – диалектический, аксиологический, цивилизационный и социально-культурный подходы в их субъектно-объектном аналитическом акценте выглядят вполне убедительными и доказывают свою эвристическую продуктивность в диссертационном исследовании. Далее глава посвящена исследованию ценностных характеристик общественного сознания российского общества в русской религиозной философии. В ней дана характеристика сущности и структуры общественного сознания, выявлена его специфика в российском обществе. Подвергнута анализу проблема «Восток-Запад» в ценностных координатах русского сознания и перспективы духовного единения россиян.

Во второй главе проведен анализ аксиологических основ формирования цивилизационной стратегии глобализации России. Отмечается, что переход к новому типу российского общества в условиях глобализации обуславливает необходимость в формировании теоретического фундамента изучения происходящих изменений. В связи с этим понятна и новизна исследования, которая заключается в выработке методологической основы для анализа ценностных изменений общественного сознания российского общества, позволяющая понять глубину и масштаб их последствий в условиях столкновения основных цивилизационных стратегий глобализации.

В ходе историко-аксиологической реконструкции репрезентативной рефлексии мыслителей Запада и Востока в работе установлено, что имеются глубинные сходства исходных ценностных, духовно-нравственных предпосылок и общие тенденции осознания высших ценностей бытия и единства цивилизаций Востока и Запада.

Автором выявлена аксиологическая тенденция русской философской мысли, которую можно считать характерной для ценностной характеристики общественного сознания России, и она заключается в том, что общественная реальность мыслится русскими философами в соответствии с объективной логикой добра и духовными принципами, связанными с обоснованием универсальных человеческих идеалов.

В диссертационном исследовании доказано, что проблема «Восток-Запад» была представлена в традициях русского философского и ценностного мышления

главным образом как вопрос о духовном синтезе, духовном единении на основе создания единой «христианской семьи народов» с сохранением универсального содержания их вековых духовных традиций, особенных форм мироощущения и ценностного мира.

Анализ современных ценностных изменений общественного сознания России обнаружил, что объяснение наблюдаемых философами и социологами фактов конфликта ценностей, аксиологической депрессии, замены духовных универсалий имитацией и суррогатами требует для понимания данных кризисных явлений учета не только специфических для России социально-экономических факторов, но и обращения к более глубоким причинам, вызывающим патологические ценностные изменения в сознании современных индивидов и связанные с общим кризисом современного мировоззрения.

Урбанаевой Е.Г. обоснована идея, что в России может быть сформирована собственная цивилизационная стратегия глобализации, основанная не на принципе конкуренции с ведущими цивилизациями Востока и Запада, а на принципе «срединности», на базе диалога и синтеза реинтерпретированных в направлении формирования единых для человечества высших духовно-нравственных ценностей России, Запада и Востока.

Диссертация Е.Г. Урбанаевой не свободна и от некоторых недостатков:

1) необходима более содержательная, проблемная формулировка темы диссертации, с учетом современных тенденций в социальной философии.

2) выделение молодежи как социальной группы, которая позволяет наиболее наглядно понять происходящие изменения в ценностных установках российского общества, вызывает серьезные сомнения.

3) опора в методологической базе на произведения русских философов конца XIX – начала XX века, без использования современных философских подходов (А. С. Ахиезер, А. С. Панарин, В. В. Ильин, В. И. Данилов-Данильян, А. В. Коротаев и др.) обедняет методологический аппарат диссертации.

Важно отметить, что основные положения и результаты диссертационного исследования прошли основательную апробацию на уровне профессионального философского сообщества, что следует из списка опубликованных работ (15 наименований), которые в достаточной степени отражают основное содержание диссертации.

Диссертация Урбанаевой Евгении Геннадьевны «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока» является серьезной научной работой, в которой на основании выполненного автором анализа социальной реальности осуществлено решение серьезной научной проблемы понимания ценностных оснований российского общества, имеющей важное значение для социальной философии.

Выводы, предложенные в диссертационном исследовании, могут служить методологическими ориентирами в разработке проблем социальной философии. Материалы работы могут стать теоретической основой для формирования различных гуманитарных учебных курсов и спецкурсов по социальной философии, социологии, культурологии, аксиологии, в историко-философских и

философско-методологических исследованиях, а так же быть применены при организации и проведении прикладных социальных, социально-экономических и психологических исследований.

Диссертационная работа Урбанаевой Евгении Геннадьевны «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока» по предметно-тематической направленности, методологическим основаниям, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов соответствует паспорту специальности 09.00.11 – Социальная философия, пунктам: 33. Глобальные проблемы современной цивилизации, 34. «Исторические судьбы России, перспективы ее развития в XX веке», 09.00.11 «Социальная философия».

Диссертация была обсуждена на заседании кафедры социологии и социальной работы Иркутского национального исследовательского технического университета. Она в полной мере отвечает квалификационным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук.

Выше изложенное позволят заключить, что диссертационная работа «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока» является самостоятельным и законченным научным исследованием, а её автор Урбанаева Евгения Геннадьевна заслуживает присуждения ей степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Заведующая кафедрой социологии и социальной работы Иркутского национального исследовательского технического университета,
доктор философских наук, доцент

Струк Елена Николаевна

23 июня 2016 г.

